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Введение
В Федеральном государственном образовательном стандарте второго поколения внеурочной деятельности школьников уделено особое внимание, определено особое пространство и время в образовательном процессе, как неотъемлемой части базисного учебного плана. 

Внеурочная деятельность школьников - это совокупность всех видов деятельности учащихся (кроме учебной деятельности и деятельности на уроке), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации. Внеурочная работа ориентирована на создание условий для неформального общения учащихся класса или учебной параллели, имеет выраженную воспитательную и социально-педагогическую направленность (встречи с интересными людьми, экскурсии, посещение театров, кинопросмотров и музеев с последующим их обсуждением, социально значимые дела, трудовые акции и др.).  В процессе многоплановой внеурочной деятельности можно обеспечить развитие общекультурных интересов школьников, способствовать решению задач нравственного воспитания. 
Дополнительное образование детей органично решает многие означенные задачи, способствует развитию склонностей, способностей и интересов, социального и профессионального самоопределения детей и молодежи.
В условиях районного Дома творчества сетевое взаимодействие с общеобразовательными учреждениями сложилось изначально, так как такова специфика сельского социума, что населенные пункты значительно удалены от Дома творчества. На данном этапе необходимость корректирования образовательной программы  возрастает в связи с тем, что у детей младшего школьного возраста наблюдается ярко выраженная потребность и мотивация заниматься именно хореографическим искусством, а у меня, как педагога, сложилась определенная система работы с детьми этой возрастной категории. Оставаться в стороне от реализации задач, стоящих перед школой, было бы несправедливо, в первую очередь, по отношению к детям.

Цель методической разработки: создание алгоритма разработки дополнительной образовательной программы по внеурочной деятельности, содержание которой соответствует требованиям и ожиданиям личности, общества, государства.
1. Основные направления внеурочной деятельности

В Концепции духовно-нравственного воспитания российских школьников  представлен современный национальный воспитательный идеал  –  высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа.  

Определение конкретного содержания воспитания и социализации осуществляется с учетом реальных условий, индивидуальных особенностей младших школьников, потребностей учащихся и их родителей. 

Для реализации в школе, на базе которой я работаю как педагог дополнительного образования, доступны следующие виды  внеурочной деятельности:

· Игровая деятельность,

· Познавательная деятельность,

· Проблемно – ценностное общение,

· Досугово – развлекательная деятельность,

· Художественное творчество,

· Социальное творчество,

· Трудовая (производственная) деятельность,

· Спортивно – оздоровительная деятельность,

· Туристко – краеведческая деятельность.

      В проекте Базисного учебного плана общеобразовательных учреждений Российской Федерации выделены основные направления внеурочной деятельности: 
- спортивно-оздоровительное, 
- художественно-эстетическое, 
- научно-познавательное, 
- военно-патриотическое, 
- общественно полезная деятельность, 
- проектная деятельность. 
В федеральном государственном образовательном стандарте определены следующие  направления внеурочной деятельности 
– спортивно – оздоровительное, 
- общекультурное, 
- духовно – нравственное, 
- социальное, 
- общеинтеллектуальное.   
Направление деятельности, которое предлагается обучающимся при реализации образовательной программы «Музыкальные ритмы, относится к общекультурному направлению деятельности.
Виды и направления внеурочной деятельности тесно связаны между собой:

· ряд направлений совпадает с видами внеурочной деятельности (спортивно-оздоровительная, познавательная деятельность, художественное творчество).

· такие направления, как военно-патриотическое, проектная деятельность могут быть реализованы в любом из указанных видов внеурочной деятельности. По сути дела, они представляют собой содержательные приоритеты при организации внеурочной деятельности.

· направление, связанное с общественно-полезной деятельностью, может быть опредмечено в таких видах внеурочной деятельности, как социальное творчество и трудовая (производственная) деятельность.
2. Дополнительная образовательная программа как средство формирования социально значимых качеств личности

Обозначенные  выше направления внеурочной деятельности можно рассматривать как содержательный ориентир при построении соответствующих программ.   Каждое из обозначенных направлений можно реализовать, используя любой из предлагаемых видов деятельности в отдельности или комплексно.

При разработке программы по любому виду внеурочной деятельности школьников  формы и  содержание деятельности должны быть выстроены таким образом, чтобы обеспечить  устойчивое развитие воспитательных результатов трех уровней:

· первый уровень результатов - приобретение обучающимися социального знания (об общественных нормах, устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.д.);

· второй уровень результатов - получение обучающимся опыта  переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд и т.д.);

· третий уровень результатов - получение обучающимися  опыта самостоятельного общественного действия.
Для достижения результатов первого уровня особое значение имеет взаимодействие ребенка со своим педагогом как значимым для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта. Достижение уровня второго результата возможно во взаимодействии обучающихся между  собой на уровне детского объединения. Именно в 

такой социальной среде ребенок получает (или не получает)  практическое  подтверждение социальных знаний, начинает их ценить или отвергать. В опыте самостоятельного общественного действия (третий уровень результатов) приобретается мужество, готовность к поступкам, без которых немыслимо существование гражданина. 

Достижение  трех уровней результатов внеурочной деятельности увеличивает вероятность появления эффектов воспитания и социализации детей. Воспитательный эффект внеурочной деятельности — влияние (последствие) того или иного духовно-нравственного приобретения на процесс развития личности ребёнка. Каждому уровню результатов внеурочной деятельности соответствует  своя образовательная форма. (Таблица 1) 
Таблица 1

Классификация результатов внеурочной деятельности

	Содержание
	Способ достижения
	Возможные формы деятельности

	Первый уровень результатов 
	
	

	Приобретение обучающимся социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни
	Достигается во взаимодействии с педагогом как значимым носителем положительного социального знания и повседневного опыта - 

«педагог -  обучающийся»
	Беседа

	Второй уровень результатов
	
	

	Получение обучающимся опыта переживания позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальным реальностям в целом
	Достигается во взаимодействии детей между собой на уровне детского объединения  в защищенной, дружественной просоциальной среде, где он подтверждает практически приобретенные социальные знания, начинает их ценить (или отвергать)  - «педагог – обучающийся-коллектив»
	Дебаты, тематический диспут

	Третий уровень результатов
	
	

	Получение обучающимся опыта самостоятельного общественного действия в открытом социуме, где не обязательно положительный настрой
	Достигается во взаимодействии обучающегося  с социальными субъектами, в открытой общественной среде –  «педагог – обучающийся– коллектив – общественная среда»
	Проблемно-ценностная дискуссия с участием внешних экспертов


Таким образом, первый уровень результатов может быть достигнут относительно простыми формами, второй  уровень – более сложными, третий – самыми сложными формами внеурочной деятельности. 

При организации внеурочной деятельности младших школьников необходимо учитывать, что, поступив в 1 класс, дети особенно восприимчивы к новому социальному знанию, стремятся понять новую для них школьную реальность. Пе​дагог должен поддержать эту тенденцию, обеспечить исполь​зуемыми формами внеурочной деятельности достижение ре​бенком первого уровня результатов. 

 Во 2 и 3 классах, как правило, набирает силу процесс развития детского коллекти​ва, резко активизируется межличностное взаимодействие младших школьников друг с другом, что создаёт благоприят​ную ситуацию для достижения во внеурочной деятельности второго уровня результатов.

 Последовательное восхождение от результатов первого к результатам второго уровня на протяжении трёх лет обучения в школе создаёт у младшего школьника к 4 классу реальную возможность вы​хода в пространство общественного действия (т. е. достиже​ние третьего уровня результатов). Такой выход должен быть обязательно оформлен как выход в дружественную среду.  
Понимание  взаимосвязи результатов и форм внеурочной деятельности  позволит педагогу:

· разрабатывать образовательные программы внеурочной деятельности  с четким представлением о результате,

· подбирать формы  внеурочной деятельности, которые  гарантируют достижение результата определенного уровня,

· выстраивать логику перехода от одного уровня к другому,

· диагностировать результативность и эффективность  внеурочной деятельности.

Для организации внеурочной деятельности могут  быть разработаны различные типы образовательных программ внеурочной деятельности (Таблица 3).
Таблица 3

Типы образовательных программ внеурочной деятельности

	1.Комплексные образовательные программы
	Предполагают последовательный переход от воспитательных результатов первого уровня к результатам третьего уровня в различных видах внеурочной деятельности.

	2. Тематические образовательные программы
	Направлены на получение воспитательных результатов в определенном проблемном поле и используются при этом возможности различных видов внеурочной деятельности.

	3. Образовательные программы, ориентированные на достижение результатов определенного уровня (первого, первого и второго, второго и третьего и т. д.)
	Могут иметь возрастную привязку, например: 
1-й класс — первый уровень, 
2-3-й классы — второй уровень, 
4-й класс — третий уровень и др.)

	4. Образовательные программы по конкретным видам внеурочной деятельности
	Игровая, познавательная, спортивно-оздоровительная и др.

	5.Возрастные образовательные программы
	Могут соотноситься с возрастными категориями: для младших школьников, для старшеклассников и др.

	6.Индивидуальные образовательные программы для учащихся
	Программы для детей с неординарными способностями, особенностями состояния здоровья, развития.


При  разработке программы внеурочной деятельности  необходимо учитывать следующие правила:

· Программа должны быть рассчитана на обучающихся определенной возрастной группы.

· В определении содержания программы педагог руководствуется педагогической целесообразностью и ориентируется на запросы и потребности обучающихся и их родителей.
· Программа организации внеурочной деятельности обучающихся может быть разработана  самостоятельно или на основе переработки примерных образовательных программ (Примерные программы внеурочной деятельности. Начальное и основное образование. под. редакцией В.А. Горского М., «Просвещение», 2011г.)

· Программа  включает  следующие разделы: 

· титульный лист,

· пояснительную записку,

· учебно – тематический план,

· содержание программы,

· методическое обеспечение,

· список литературы.

Содержание разделов представлено в Таблице 4.

· В программе описывается содержание внеурочной деятельности детей, суть и направленность планируемых школой дел и мероприятий. Из описания должно быть видно, на достижение какого уровня результатов направлены эти дела и мероприятия. 

· Если программа предполагает организацию нескольких видов внеурочной деятельности обучающихся, то в содержании должны быть разделы или модули, представляющие тот или иной вид деятельности. При необходимости тот или иной раздел или модуль также может быть подразделен на смысловые части.

· В программе указывается количество часов аудиторных и внеаудиторных активных (подвижных) занятий. При этом количество часов аудиторных занятий не должно превышать 50% от общего количества часов.

Таблица 4

Технология разработки  программы внеурочной деятельности
	№
	Структура программы
	Содержание структурных компонентов программы

	
	Титульный лист

	· Вышестоящие органы образования (по под​чиненности учреждения), название образовательного учреждения, в котором разработана программа, Ф.И.О. ответственного работника, утвердив​шего программу с указанием даты утверж​дения.
· Дата и № протокола педагогического совета, рекомендовавшего программу к реализации.
· Название программы (по возможности крат​кое и отражающее суть программы). Возраст детей, на который рассчитана про​грамма.
· Срок реализации  программы (на сколько лет она рассчитана).
· Автор программы (Ф.И.О, занимаемая долж​ность).
· Название района.
·  Год создания программы. 

	
	Пояснительная записка

	Раскрываются цели образовательной деятель​ности, обосновывается отбор содержания и по​следовательность изложения материала, дается характеристика формам работы с детьми и условиям реализации программы.

1. Обоснование необходимости разработки и внедрения программы в образовательный процесс:

•   актуальность;
•   практическая значимость;
• связь с уже существующими по данному направлению программами;
• вид (модифицированная, эксперименталь​ная, авторская программа);
•   новизна (для претендующих на авторство).
2. Цель и задачи программы: 

Цель — предполагаемый результат, к которому надо стремиться. При характеристике цели следует избегать общих, абстрактных формулировок типа «все​стороннее развитие личности», «создание воз​можностей для творческого развития детей», «удовлетворение образовательных потребно​стей и т.д. Такие формулировки не отражают специфики конкретной программы и могут быть применены к любой программе.

Цель должна быть связана с названием про​граммы,   отражать  ее  основную  направлен​ность. Конкретизация   цели   осуществляется   через определение задач, показывающих, что нужно сделать, чтобы достичь цели. Задачи бывают:
• обучающие - развитие познавательного интереса к чему-либо, включение в познава​тельную деятельность, приобретение опреде​ленных знаний, умений, развитие мотивации к определенному виду деятель​ности и т.д.;
• воспитательные - формирование общест​венной активности личности, гражданской позиции, культуры общения и поведения в социуме, навыков здорового образа жизни и т.д.;
• развивающие - развитие личностных свойств: самостоятельности, ответственно​сти, активности, аккуратности и т.д.; фор​мирование потребности в самопознании, саморазвитии.
Формулирование задач также не должно быть абстрактным, они должны быть соотнесены с прогнозируемыми результатами.

3. Отличительные особенности программы:
•   базовые теоретические идеи; ключевые понятия;
•  этапы реализации, их обоснование и взаимо​связь.

 В программе указывается количество часов аудиторных занятий и внеаудиторных активных (подвижных) занятий. При этом количество часов аудиторных занятий не должно превышать 50% от общего количества занятий.

4. Особенности    возрастной    группы   детей, которым адресована программа:
- возраст детей и их психологические особен​ности;
 -особенности набора детей (свободный, по конкурсу и др.);
число   обучающихся   по   годам   обучения (обосновать); 

- режим занятий: общее число часов в год; число часов и занятий в неделю; периодичность занятий.

- прогнозируемые результаты и способы их проверки.

5. Уровень  результатов работы по программе:

Первый уровень результатов — приобретение обучающимся социальных знаний (об общественных нормах, устрой​стве общества, о социально одобряемых и неодобряемых фор​мах поведения в обществе и т. п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни.

Второй уровень результатов — получение обучающимся опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к со​циальной реальности в целом.

Третий уровень результатов — получение обучающимся опыта самостоятельного общественного действия.

 6.Система отслеживания и оценивания результатов обучения детей (могут быть представлены на выставках, соревнованиях, конкурсах, учебно-исследовательские конференциях и т.д.).

	
	Учебно -
тематический
план (если программа на 2 и более, то желательно представить по годам
обучения)
	Раскрывается последовательность тем курса, указывается число часов на каждую тему, со​отношение времени теоретических и практиче​ских занятий. Педагог имеет право самостоя​тельно распределять часы по темам в пределах установленного времени.

	
	Содержание программы
	Это краткое описание разделов и тем внутри разделов. Содержание тем раскрывается в том порядке, в котором они представлены в учебно-тематическом плане. Описание темы включает:
•     ее название;
•     основные узловые моменты;
• формы организации образовательного про​цесса (теоретические, практические). 

  Изложе​ние ведется в именительном падеже. Обычно первая тема — введение в программу.

	
	Методическое
обеспечение
программы
	Краткое описание основных способов и форм работы с детьми, планируемых по каждому разделу: индивидуальных и групповых; практических и теоретических; конкрет​ных форм занятий (игра, беседа, поход, экспедиция, экскурсия, конференция и т.п.). Желательно пояснить, чем обусловлен выбор конкретных форм занятий.
• Описание основных методов организации учебно-воспитательного процесса.
•  Перечень дидактических материалов.

Краткая характеристика средств, необходи​мых для реализации программы: кадровых — перечислить педагогов, охарактеризовать их профессионализм, квалифи​кацию, критерии отбора; материально-технических — дать краткий перечень оборудования, инструментов и мате​риалов (в расчете на число обучающихся).

	
	Список литературы

	Приводятся два списка литературы:     используемая   педагогом   для   разработки; программы   и   организации   образователь​ного процесса; рекомендуемая для детей и родителей.



Разрабатывая программу,  необходимо помнить:

·  программа должна соответствовать нормативно-правовым требованиям к внеурочной деятельности, в том числе  утвержденным СанПиН;

· приступать к разработке программы необходимо с четким и внятным представлением о предполагаемом результате;

· выбор форм внеурочной деятельности должен опираться на гарантию достижения результата определенного уровня;

· при разработке программы необходимо выстраивать логику перехода от результатов одного уровня к результатам другого;

· форсирование результатов и форм недопустимо, так как это не обеспечивает повышение качества и эффективности деятельности;

· выбор типа программы, должен быть обусловлен потребностями учащихся и общества  и имеющимися образовательными ресурсами;

· процесс разработки и реализации программы должен содержать диагностико-аналитическую составляющую по определению результативности и эффективности  внеурочной деятельности.

Обязательным условием разработанной программы внеурочной деятельности является ее контролируемость и наличие системы диагностики ее эффективности. Цель диагностики – выяснить, являются ли (и в какой степени) воспитывающими те виды внеурочной деятельности, которыми занят обучающийся.

Предметы диагностики:

1. Личность самого воспитанника, изменения, происходящие в личности ребенка.

2. Детский коллектив как одно из важнейших условий развития личности обучающегося, уровень развития детского коллектива, характер взаимоотношений членов коллектива.

3. Профессиональная позиция педагога как условие развития личности ребенка, характер педагогической позиции, сформированность  профессиональных ценностей. 

Объекты контроля и анализа:

· познавательная активность, интерес к познанию;
· сформированность нравственных и эстетических чувств, эмоционально-ценностных ориентаций и отношений к учению, себе, миру;

· применение правил и способов поведения в реальных жизненных ситуациях;

· участие в различной социально значимой деятельности, в том числе творческого характера;

· выполнение оучающимися различных социальных ролей, в том числе связанных со школьной системой взаимоотношений.

Заключение

Школа после уроков – это мир творчества, проявления и раскрытия каждым ребёнком своих интересов, своих увлечений, своего «я». Ведь главное, что здесь ребёнок делает выбор, свободно проявляет свою волю, раскрывается как личность. Важно заинтересовать ребёнка занятиями после уроков, чтобы школа стала для него вторым домом, что даст возможность превратить внеурочную деятельность в полноценное пространство воспитания и образования.
Дополнительное образование детей накопило богатый арсенал средств, методов, приемов организации содержательного досуга детей, поэтому педагоги дополнительного образования, предлагая свои программы внеурочной деятельности, имеют возможность способствовать решению приоритетных задач школы и социума в воспитании личности.

Роль педагога дополнительного образования, имеющего в своем арсенале адаптированную, социально выверенную образовательную программу, имеющего опыт работы с детьми младшей возрастной категории, переоценить невозможно. В случае ярко выраженной потребности детей к освоению содержания предлагаемой образовательной программы на содействие могут рассчитывать и школа и родители и дети.
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Понятийная основа деятельности
Внеурочная деятельность школьников - это совокупность всех видов деятельности учащихся (кроме учебной деятельности и деятельности на уроке), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации.

Воспитание – это управление процессом развития личности ребенка (человека) через создание благоприятных условий. 

Воспитание в образовательном учреждении – специально-организованное, научно и методически обеспеченное психолого-педагогическое сопровождение детей, подростков и молодежи с целью успешной социализации и жизненного самоопределения. 

Социализация — это самоизменение человека в процессе усвоения и воспроизводства культуры на всех возрастных этапах.

Результат – это то, что стало непосредственным итогом участия школьника в деятельности.

Эффект – это последствия результата.

Воспитательный результат внеурочной деятельности – непосредственное духовно-нравственное приобретение ребенка благодаря его участию в том или ином виде деятельности.

Воспитательный эффект внеурочной деятельности – влияние (последствие) того или иного духовно-нравственного приобретения на процесс развития личности. 
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